

2024年9月12日 星期四

责编 钟夏春 张羽 副编 令琳 审读 崔健保 排版 韩淑华

XINGFUSHIBEI



■市北区抓好公园城市建设,合理科学布局更多文化休闲服务设施,塑造公园城市优美形态。图为北岭山公园。
崔冬妮 摄

首进山东,这家新零售“新”在哪

京东MALL超级体验店月底试运营

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

随着山东首家京东MALL超级体验店推门探营活动的开展,越来越多市民化身“体验官”,身临其境感知前沿新品。针对体验官们提出的意见建议,京东MALL超级体验店正逐一完善,以期在本月底以最好的姿态正式亮相。

为何一家电商要转战线下场?这大概是很多人听说京东MALL超级体验店后的第一反应。随之而来的问题可能就是,它赚钱吗?在解答这两个问题之前,我们需要明确的是:当下实体店闭店热潮的根源是其落后的营销模式,而电商巨头所开的实体店是区别于传统实体店的。换句话说,京东MALL超级体验店是新零售赛道上的布局者。

那么,这家新零售“新”在哪?它的零售模式又将如何落地?

大而全,单店商品种类超20万种

青岛店是京东MALL超级体验店在全国布局的第15家门店,建筑面积约3万平方米,经营家电、数码、百货、母婴、儿童、户外、电竞、休闲娱乐等品类,引入全球200余家知名品牌,打造沉浸式购物体验和智慧化服务场景。

踏入京东MALL,随处可见其品牌IP京东Joy的身影,整个装修时尚感、科技感十足,还不乏大海、贝壳等滨海城市元素,以及五四广场、栈桥等青岛地标建筑剪影。在整体布局上,京东MALL针对不同楼层设置不同主营品类,其中,1层主要为个护用品、生活小家电,2层为电脑数码,3层为家居建材,4层为大型家用电器。除此之外,商场还打造了电竞游戏区、VR家庭游戏区、烘焙美食、美妆个护体验区、儿童游乐区等。

值得一提的是,京东MALL所售的商品均为京东自营,单店商品种类超20万种,线上线下同质同价,可满足顾客多元化消费需求。在大而全的基础上,京东MALL还主打爆款和新品。“你在这里看到的爆款,都是京东主站好评率、好评数高以及TOP排行榜上的商品,甚至还有原本在线下商场很少‘露面’的爆款品牌电商款。我们会以月度为单位,根据线上产品TOP排行榜,及时更新线下展示产品;也会在第一时间把最火、最潮的新品带给大家‘尝鲜’,为品牌提供和消费者互动的空间。”京东MALL超级体验店相关负责人夏建双说。

既然是线上线下同质同价,线下购买的优势何在?“线下商品基本都是经过大众验证的爆款,可以‘闭眼入’。在面对型号对比的时候,导购会专业全面地讲解性能不同之处,我们也能更直观地比较,而不像线上,客服给出一系列参数对比,自己再去查阅相关资料。在售后方面,线下购买有问题可以直接和导购联系,不像在线上,要先找客服,再联系厂家。”一对前来挑选空调



■京东MALL超级体验店内的电竞体验区。 邢志峰 摄

的年轻夫妇说。

自9月份启动探营以来,每天进店人数达300—500人次。推门探营期间,商场向体验用户提供即将上线的线上线下融合服务,并收集用户意见,根据反馈作进一步调整和优化。目前,商场已经收集百余条软硬件相关意见建议,正根据实际情况改进和完善。

据透露,商场补贴叠加政府补贴,将最大力度让利消费者,激发市民消费热情。开业运营后,预计年销售额达7亿元。

重体验,打造社群圈层

沉浸式体验是京东MALL的最大亮点。线下是商品售卖的第一触发力点。为了让消费者沉浸式体验商品,京东MALL创新设置了游戏电竞区、美食厨房体验区、洗烘

护一体衣物护理体验区、美妆造型体验区等多个主题场景,将各类家居产品融入真实家庭环境中,让消费者在直观地了解产品的同时,激发对生活的无限憧憬,让居家变得轻松、高效。

“我们的体验场景不是纯粹地等待、享受结果,而是鼓励消费者动手参与、尝试。”夏建双举例,比如,场内的咖啡体验区,需要消费者自己选择咖啡豆、咖啡机,在专业“顾客体验官”的指导下,自己动手制作一杯心仪的咖啡,而这些咖啡机都是消费TOP榜单中的热门单品。如此一来,消费者既了解了不同机器的性能,也有了较好的体验感和参与感。

作为一个链接客户的平台,京东MALL还在酝酿如何释放更强的社群属性。

记者在BOSS直聘上看到一则关于京东MALL招聘咖啡、电竞等体验区“顾客体验

官”的信息,提到专业“玩家”优先,有相关领域资源最佳,如圈层社群、社交平台有一定量的粉丝基础。从这里便可以看出,体验区的“顾客体验官”不仅仅是导购、服务员这么简单,而更像是某一领域生活方式的号召者、引领者。

如今,在电竞区,平台的社团属性已经显现。区域背景板上张贴着高级玩家们的宣传海报,消费者扫码加入社团后,即可免费预约游戏体验。在现场组队体验时,电竞体验区的“顾客体验官”会全程观看,并在游戏结束后帮助复盘,给出专业评价和指导意见。如此一来,消费者在线下可以实打实地体验设备性能,在线上社团则可以互动分享经验、好物、新品,这个社团群也就成为京东MALL的高黏性电竞社群。

“如果大家只是来体验,却不购买怎么办?”面对记者的疑问,夏建双解释,作为京东的线下体验场,它的作用就是打造一个集“前沿科技、逛、买、玩”于一体的“看得见、摸得着”的场景,通过消费引领、行业引领、科技引领、文化引领等,为消费者带来全新的生活方式启发。“我们要坚持长期主义,如果仅仅是为了短期盈利,估计会步入传统连锁卖场门店的尴尬处境。”夏建双告诉记者,体验店的目的是吸引消费者进店,用体验锁住用户。消费者线下体验后,不管是线下还是线上下单,对于集团来说都是有效消费。“集团对超级体验店的考核也并未单纯与销售额挂钩,线上线下同质同价,也能有效避免价格恶性竞争。”

细究电商平台开启线下商业探索的原因,有专家认为,根本原因在于线上增长总会遇到瓶颈,相较于线上,线下的本地生活消费场景,对于获取流量增长更具吸引力,获客成本更低。而京东MALL的商业逻辑就是打造科技商品展示中心、顾客体验中心、会员服务中心,让大家能逛、能玩、能买,线下体验和线上流量共振。

期待京东MALL给青岛新零售领域带来更具想象力的发展动能。

昔日“城中村”
要变“城中景”

郑州路片区基础设施配套
工程进入收尾阶段

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新
通讯员 于任飞

本报讯 目前,青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动的重点项目——闫家山香里城中村改造基础设施配套工程正全力加速推进,项目总体进度已达80%,进入收尾阶段。项目建成后,将明显提升区域生态环境质量,营造和谐整洁的流域风貌,塑造宜居宜游的空间环境。

“整个工程建设主要以打造‘生态长廊’为目标,旨在让‘河畅水清’的生态环境成为现实。”项目承建方——中建筑港相关负责人介绍,闫家山香里城中村改造基础设施配套工程主要包括张村河下游(黑龙江路至周口路)长约3公里的生态修复工程,张村河、李村河(重庆路至胜利桥)长约2.5公里的河道清淤工程以及管线工程、空间改造、照明工程、附属建筑工程等。

值得一提的是,闫家山、香里村改用地所在的郑州路片区,是主城区不可多得的土地资源,也是市北区老四方工业区更新改造的五大片区之一。前期,随着市北区两河治理工程的推进,张村河黑龙江路至重庆路南岸、李村河重庆路至周口路南岸已率先亮出整治成果,面向公众开放,让居民感受城水相依、风景宜人的生活新体验。

如今,这一片区正按照雁山科技园生态城规划蓝图加快施工建设。未来,将依托青岛科技大学等高校院所和赛轮集团等龙头企业,发展先进基础材料、关键战略材料、前沿先进材料三大核心产业门类,深耕橡塑材料、绿色化工、高分子、高温合金等八大核心产业,打造国际橡胶新材料创新中心、中国新材料科创研发示范区,山东省一站式产学研生态发展先导区,逐步形成以创新为核心的新材料产业生态圈。昔日“城中村”不仅将变成“城中景”,更将成为产业发展的新高地。

提升青岛邮轮旅游影响力

邮轮旅游携手高雅艺术
走进历史城区

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报讯 目前,在一片悠扬的曲乐声中,京剧《游龙戏凤》选段在大鲍岛文化休闲街区青岛小馆精彩上演,京剧表演艺术家们各展所长,经典唱段精彩纷呈、引人入胜,淋漓尽致地展现着京剧这一高雅艺术之美。

演出开始前,青岛国际邮轮港区服务管理局邮轮文旅部会同青岛环海湾投资发展集团作青岛邮轮旅游推介。邮轮被称为“海上度假村”“移动的五星级酒店”,本身就是旅游目的地。邮轮旅游集吃、住、行、游、购、娱于一体,是一种优雅、闲适、自由的现代旅行方式,是美好生活的新载体。青岛邮轮母港位于城市中心,配套完善、交通便利;在北方距离公海和日韩最近,在航程、价格、体验度等方面优势明显。山东和青岛旅游资源丰富,可以提供丰富的“邮轮+城市”岸上游线路,为游客旅程增添无限精彩。

此次活动为2024齐鲁国际邮轮季——“艺起来大鲍岛,高雅艺术进历史城区及邮轮推介系列活动之一,旨在通过举办京剧折子戏、话剧、儿童剧、歌会等高雅艺术惠民演出,弘扬历史文化,传承艺术经典,并在活动中嵌入青岛邮轮旅游推介活动,提升青岛邮轮旅游影响力,激活客源市场,推动城市创新,带动消费升级。

据悉,在山东省文化和旅游厅的指导下,2024齐鲁国际邮轮季由青岛国际邮轮港区服务管理局联合青岛市文化和旅游局、市北区政府、山东港口邮轮发展集团主办,主题为“邮轮让生活更美好”,通过一系列丰富多彩的活动,让更多人领略邮轮旅游的魅力,打造山东文化旅游新品牌。前期,大鲍岛文化休闲街区易州路广场、青岛小馆、博山路广场已相继上演儿童剧《百变小勇士》、京剧折子戏《四郎探母》、儿童剧《芭比娃娃》等精彩节目,即日起至10月,每周还将在上述地点持续举办2—3场演出。

打造青年活力社区新引擎

“科技创新+高校智库”赋能历史街区建设

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 夏颖

日前,由市北区人力资源和社会保障局联合青岛环海湾投资发展集团有限公司主办的“荷田夜话”创业沙龙在大鲍岛创业赋能中心

本次沙龙以“科技创新+高校智库”赋能历史街区创新发展为主题。市北区人社局围绕“创新创业首选市北十大理”,从项目资源、孵化体系、产业基础、文化底蕴等角度推介市北区打造青年创业活力城区优势和潜力,并通过“百年新市北”宣传视频和《活力市北 创业city》音乐情景剧,展示市北区百年创业基因的历史底蕴和全新创新创业生动场景。

大鲍岛街区运营团队推介了大鲍岛创业街区与高校共建合作方案,从课题研究、创业孵化、就业场景、文化活动展演等方面,介绍“创业街区+高校青年”合作共建模式与经验,针对不同话题展开热烈讨论和头脑风暴,为青

年人才搭建沟通学习与资源整合的创业平台。本次沙龙以“科技创新+高校智库”赋能历史街区创新发展为主题。市北区人社局围绕“创新创业首选市北十大理”,从项目资源、孵化体系、产业基础、文化底蕴等角度推介市北区打造青年创业活力城区优势和潜力,并通过“百年新市北”宣传视频和《活力市北 创业city》音乐情景剧,展示市北区百年创业基因的历史底蕴和全新创新创业生动场景。

在座谈交流阶段,各院校代表围绕打造青年创新创业生态、资源对接服务活动展开交流,并结合院校所拥有的优势学科、孵化平台、科技专利等特有资源,阐述如何为高校青年就业创业“搭桥铺路”,如何利用高校科研技术成果赋能历史街区中小企业发展。各院校代表纷纷表示,将以此次沙龙为契机,加强与职能部门、历史街区和特色商户的紧密联系,积极

利用政府搭建的孵化基地、赋能中心等平台,链接历史城区、创业街区和创意商户资源,挖掘就业创业见习岗位,开展成果转化,项目合作,将学校科研成果、老师学生的创意作品推向市场,推动校园创业品牌实现产品化、商业化,为大学生创业者提供项目启动、资金配套、创业培训等支持,提高青年人才创业成功率。

据了解,在“创业促进月”期间,市北区还将高质量推出“1+1+8”特色系列活动,吸纳青年创业者喜爱的活动形式,为创业者带来更多惊喜,从资金、场地、培训、政策、保障等方面全生命周期赋能创业者发展,全力打造青年创业活力城区。